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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA DEZESSETE DE DEZEMBRO DE DOIS 
MIL E DEZENOVE, ÀS NOVE HORAS E VINTE 
MINUTOS, NA SALA DE SESSÕES, LOCALIZADA 
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, 
SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, 
SOB A PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-
REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR NOIA 
MACIEL, E COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS ADRIANA ILHA DA SILVA, 
ANTÔNIO MANOEL FERREIRA FRASSON, 
CARLOS MINORU NASCIMENTO YOSHIOKA, 
CÉSAR CONTE GUIMARÃES FILHO, DONATO 
OLIVEIRA, EDMAR HELL KAMPKE, ITAMAR 
MENDES DA SILVA, JACYARA SILVA DE PAIVA, 
LILIANA APARECIDA PIMENTA DE BARROS, 
LORENZO AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, MABEL 
GONÇALVES ALMEIDA, RAFAEL DA SILVEIRA 
GOMES, MYRIAM SALOMÃO, PEDRO ALVES 
BEZERRA MORAIS, ROBSON ZUCCOLOTTO, 
SAULO ALMEIDA MORELLATO, VINICIUS 
CÂNDIDO MOTA, VIVIANA MÔNICA VERMES, 
WILSON DENADAI, TÂNIA MARA ZANOTTI 
GUERRA FRIZZERA DELBONI, VALDEMAR 
LACERDA JÚNIOR (REPRESENTANDO O PRÓ-
REITOR DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, 
PROFESSOR NEYVAL COSTA REIS JUNIOR), 
CLÁUDIA PATROCÍNIO PEDROZA CANAL 
(REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE 
GRADUAÇÃO, PROFESSORA ZENÓLIA 
CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO), GUSTAVO 
TEIXEIRA CARDOSO, JAIMEL DE OLIVEIRA 
LIMA, FABIANO DUARTE VALENTE E SAULO 
FELICIO SALES. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E OS 
SENHORES CONSELHEIROS JOSÉ LUIZ DOS 
ANJOS, DANIEL BARROS BERMUDES, DIEGO 
ALVES SEPULCHRO E MARCOS BATISTA 
ARAUJO HERKENHOFF. AUSENTES OS 
SENHORES CONSELHEIROS ANA CLAUDIA 
HEBLING MEIRA, NELSON FIGUEIREDO DE 
ANDRADE FILHO E DAVI MOREIRA RAMOS. 
ESTEVE PRESENTE, AINDA, SEM DIREITO A 
VOTO, O CONSELHEIRO FILIPE SIQUEIRA 
FERMINO, SUPLENTE DO CONSELHEIRO 
JAIMEL DE OLIVEIRA LIMA. 
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Havendo número legal, a Senhora Presidente, com a palavra, declarou aberta a sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: não houve. 02. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: a Senhora Presidente da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, com a palavra, solicitou a inclusão dos seguintes 
processos: PROCESSO DIGITAL Nº 034220/2019-76 – ROBERTA RIBEIRO BARBOSA 
CASTOLDI – Recurso/desligamento; PROCESSO DIGITAL Nº 063304/2019-17 – AMANDA DE 
CASTRO SILVA – Recurso/desligamento; DOCUMENTO AVULSO Nº 044420/2019-37 – JULIANO 
MENDES CARNEIRO – Recurso/revisão de notas; DOCUMENTO AVULSO Nº 059937/2019-21 – 
IGOR OLIVEIRA BACHIETI – Recurso/quebra de pré-requisito; PROCESSO DIGITAL Nº 
068767/2019-75 – LETICIA BARRETO DE PAIVA – Recurso/desligamento; PROCESSO Nº 
072682/2018-19 – RICARDO TRISTÃO SÁ – Alteração de regime de trabalho; PROCESSO 
DIGITAL Nº 073274/2019-57 – PRÓ-REITORIA DE GESTÃO DE PESSOAS – Avaliação de 
estágio probatório de servidores docentes. EXCLUSÕES: a Senhora Presidente da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, com a palavra, solicitou a exclusão do processo constante do 
ponto 03.27 da pauta. O Senhor Presidente da Comissão de Política Docente, com a palavra, 
solicitou a exclusão do processo constante do ponto 03.15 da pauta. A Senhora Presidente da 
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, com a palavra, solicitou a exclusão dos processos 
constantes dos pontos 03.18, 03.32 a 03.36 da pauta. INVERSÃO DE PAUTA: o Conselheiro 
Vinicius Cândido Mota, com a palavra, solicitou que o processo do ponto 03.37 da pauta passasse 
ao ponto 03.05. Em votação, todos os pedidos de inclusão, exclusão e inversão de pauta foram 
aprovados por unanimidade. 03. ORDEM DO DIA: 03.01. DOCUMENTO AVULSO Nº 
073858/2019-22 – CENTRO DE EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS – Homologação do ad 
referendum do Presidente deste Conselho que homologou a indicação de docentes do CEFD em 
caráter pro tempore. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.02. 
PROCESSO DIGITAL Nº 078845/2019-40 – CENTRO DE EDUCAÇÃO – Homologação do ad 
referendum do Presidente deste Conselho que homologou a indicação do docente Itamar Mendes 
da Silva (titular) para substituir a professora Maria Amélia Dalvi Salgueiro no Cepe, em 
complementação de mandato. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.03. 
PROCESSO DIGITAL Nº 063929/2019-89 – OSVALDO GUILHERME COMINELI – Homologação 
do ad referendum do Presidente deste Conselho que reconheceu, ad referendum da plenária do 
Cepe, o título de Doutor em Engenharia Mecânica obtido por Osvaldo Guilherme Comineli junto 
à City University de Londres, Inglaterra. A Relatora, Conselheira Myriam Salomão, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis 
à aprovação do referido título. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.04.  
PROCESSO DIGITAL Nº 077137/2019-91 – VERUSKA CARRETTA ZAMBORLINI – 
Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que reconheceu, ad referendum 
da plenária do Cepe, o título de Doutora em Ciência da Computação obtido por Veruska Carretta 
Zamborlini junto à Vrije Universiteit Amsterdam, Amsterdã, Holanda. A relatora, Conselheira 
Myriam Salomão, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do referido título. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E QUATRO 
BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.05. PROCESSO DIGITAL Nº 044069/2019-84 – 
FREDERICO FAYAD NASCIMENTO – Reconhecimento do Título de Mestre. O relator, 
Conselheiro Vinicius Cândido Mota, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do referido reconhecimento. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.06. PROCESSO Nº 062739/2018-63 
– PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do novo Projeto Pedagógico 
do Curso de Bacharelado em Física – CCE, aprovado pela Câmara Central de Graduação desta 
Universidade. A relatora, Conselheira Viviana Mônica Vermes, com a palavra, fez a leitura do seu 
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parecer e do parecer da Câmara Central de Graduação, favoráveis à aprovação da referida 
homologação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO QUARENTA E SETE BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.07. DOCUMENTO 
AVULSO Nº 080665/2019-28 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Proposta do 
calendário acadêmico desta Universidade para o ano letivo de 2020. A relatora, Conselheira 
Viviana Mônica Vermes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão 
de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida proposta. A primeira 
votação decidiu se seria autorizado o calendário diferenciado para ingressantes e não 
ingressantes, bem como as datas correspondentes. Em discussão, em votação, aprovado por 
maioria, com 7 (sete) votos contrários. A segunda votação decidiu quanto à aprovação de um 
recesso de 20 a 25 de abril e outro de 12 a 17 de outubro. Em discussão, em votação, aprovado 
por maioria, com 2 (dois) votos contrários. Em votação, o calendário acadêmico foi aprovado por 
maioria. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E OITO BARRA DOIS MIL E 
DEZENOVE. 03.08.  DOCUMENTO AVULSO Nº 083031/2019-27 – CONSELHO DE ENSINO, 
PESQUISA E EXTENSÃO (CEPE) – Proposta do Calendário das Sessões Ordinárias deste 
Conselho para o ano de 2020. Foi proposta a votação do calendário apenas para o primeiro 
semestre, sugerindo-se que, para o segundo semestre, as sessões sejam às segundas-feiras pela 
tarde e sextas-feiras pela manhã. Essa proposta, no entanto, deverá retornar à pauta para 
posterior votação. Em discussão, em votação, aprovado por maioria, com 2 (dois) votos 
contrários. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E 
DEZENOVE. 03.09. PROCESSO DIGITAL Nº 078912/2019-26 – DIRETORIA DE PÓS-
GRADUAÇÃO – DPG/PRPPG – Alocação de vagas de professor visitante para o ano de 2020. O 
Conselheiro Donato Oliveira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da referida alocação. O Conselheiro 
Valdemar Lacerda Júnior, com a palavra, sugeriu que o edital seja aberto ainda este ano. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
CINQUENTA BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.10. PROCESSO DIGITAL Nº 026613/2019-14 
– PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CLÍNICA ODONTOLÓGICA – PPGCO/CCS – 
Proposta de Criação do Curso de Mestrado Acadêmico em Ciências Odontológicas. A relatora, 
Conselheira Myriam Salomão, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
CINQUENTA E UM BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.11. PROCESSO DIGITAL Nº 
067993/2019-39 – DEPARTAMENTO DE GEMOLOGIA/CCJE – Abertura de Concurso Público. O 
relator, Conselheiro Saulo Almeida Morellato, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis a que, esgotado o prazo de inscrição, caso 
não haja candidaturas inscritas e deferidas com título de doutor, as inscrições sejam reabertas por 
igual período, tendo como requisito mínimo o título de mestre na mesma área, mantidas as áreas 
de graduação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CENTO E QUARENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.12. PROCESSO 
DIGITAL Nº 061836/2019-10 – DEPARTAMENTO DE CLÍNICA CIRÚRGICA – DCC/CCS – 
Abertura de Concurso Público. O relator, Conselheiro Saulo Almeida Morellato, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis a que, 
esgotado o prazo de inscrição, caso não haja candidaturas inscritas e deferidas com título de 
doutor, as inscrições sejam reabertas por igual período, tendo como requisito mínimo o título de 
mestre na mesma área, mantidas as áreas de graduação. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO 
E QUARENTA E SETE BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.13.  PROCESSO DIGITAL Nº 
080658/2019-26 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS CONTÁBEIS – DCC/CCJE – Abertura de 
Concurso Público. O relator, Conselheiro Saulo Almeida Morellato, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis a que, esgotado o prazo 
de inscrição, caso não haja candidaturas inscritas e deferidas com título de doutor, as inscrições 
sejam reabertas por igual período, tendo como requisito mínimo o título de mestre na mesma 
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área, mantidas as áreas de graduação. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E 
OITO BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.14. PROCESSO DIGITAL Nº 016754/2019-11 – 
ROGERIO ZANON DA SILVEIRA – Alteração de regime de trabalho. O relator, Conselheiro Saulo 
Almeida Morellato, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Política Docente, favoráveis à aprovação da referida alteração. Durante a discussão desse 
processo, a Senhora Presidente passou a presidência ao Conselheiro Antônio Manoel Ferreira 
Frasson, tendo em vista a necessidade de se afastar por breve momento. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E 
NOVE BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.15. PROCESSO Nº 072682/2018-19 – RICARDO 
TRISTÃO SÁ – Alteração de regime de trabalho. O Conselheiro Saulo Almeida Morellato, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Politica Docente, favoráveis à 
aprovação da referida alteração. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
a DECISÃO NÚMERO CENTO E CINQUENTA BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 03.16. 
PROCESSO DIGITAL Nº 053447/2019-11 – LUCAS CAMPAGNARO MACIEL, VALÉRIA DA 
PENHA FREITAS E VINICIUS PAVESI FARDIN – Recurso/Concurso Público do Departamento de 
Prótese Dentária – DPD/CCS. Antes da leitura do parecer do relator, foi votada e aprovada a 
entrada da advogada do interessado Vinicius Pavesi Fardin para defesa de 5 (cinco) minutos, 
após o que a advogada sairia da sessão. O relator, Conselheiro Saulo Almeida Morellato, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à 
manutenção do resultado do concurso. Nesse instante a Senhora Vice-Reitora retornou e 
reassumiu a presidência da sessão, convidando a referida advogada, que adentrou a sessão e 
proferiu sua defesa de 5 (cinco) minutos. Durante a discussão desse processo a Senhora 
Presidente propôs a prorrogação da sessão até as 13 horas, o que foi aprovado por unanimidade. 
Em discussão, o Conselheiro Itamar Mendes da Silva, com a palavra, solicitou que o processo 
fosse retirado de pauta, retornado à Comissão para maiores esclarecimentos, o que foi aprovado 
por maioria. 03.17. PROCESSO DIGITAL Nº 019351/2019-23 – KARINA SAMPAIO PEREIRA 
DIAS – Recurso/desligamento do Curso de Mestrado em Engenharia de Desenvolvimento 
Sustentável (PPGES). O Conselheiro Pedro Alves Bezerra Morais, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação 
do referido recurso. Em discussão, o processo foi retirado de pauta para que retornasse ao 
PPGES por erro de condução do processo. 03.18. PROCESSO DIGITAL Nº 025709/2019-57 – 
GABRIEL KAYFER LIRA – Recurso/prorrogação de estágio. A Conselheira Viviana Mônica 
Vermes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E CINQUENTA E UM 
BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04. COMUNICAÇÃO/PALAVRA LIVRE: o Conselheiro Saulo 
Felicio Sales, com a palavra, apelou à Senhora Presidente que solicite à Prograd e à 
Coordenação de Apoio Acadêmico o envio dos nomes de discentes que estarão na Universidade 
nos meses de janeiro e fevereiro para que tenham acesso aos passes estudantis, e a Senhora 
Presidente solicitou aos diretores de Centros que divulguem essa solicitação nos respectivos 
Centros de Ensino, bem como solicitem a lista dos estudantes bolsistas em questão, voluntários 
ou não. A Conselheira Viviana Mônica Vermes solicitou providências a respeito das resoluções 
pendentes relativas a estágios, e a Senhora Presidente, com a palavra, anunciou que a Secretaria 
dos Órgãos Colegiados Superiores, na sessão do dia 18 de fevereiro de 2020 deste Conselho, 
apresentará uma planilha contendo todos os processos e a situação de cada um deles. O 
Conselheiro Donato Oliveira, com a palavra, e como presidente da Comissão de Remoção 
Docente, anunciou que esta tem nova composição, com representantes da Comissão de Ensino 
de Graduação e Extensão e da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, e já recebeu respostas 
de quase todos os Centros a respeito do tema, já estando prevista para fevereiro do próximo ano 
uma reunião da Comissão de Remoção Docente para o início do próximo ano para despachar o 
projeto definitivo de Resolução de remoção docente. O Conselheiro Robson Zuccolotto, com a 
palavra, solicitou seu ingresso na Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, o que lhe foi 
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concedido. A Conselheira Adriana Ilha da Silva, com a palavra, solicitou sua admissão na 
Comissão de Política Docente, o que também lhe foi concedido. O Conselheiro Lorenzo Augusto 
Ruschi e Luchi, com a palavra, propôs a criação de uma resolução que estabeleça uma data limite 
para apreciação do calendário, sugerindo que o mês de outubro seja esse marco. A Senhora 
Presidente, com a palavra, agradeceu a contribuição de todos os conselheiros e manifestou os 
votos de que para o próximo ano haja maior agilidade no trato dos processos e que possam ser 
pautadas discussões referentes à política docente, como a redistribuição de professores e de 
técnicos administrativos, assim como numerosos processos relativos a desligamento de alunos. 
Sem mais a tratar, a Senhora Presidente desejou boas festas a todos e encerrou a sessão às 13 
horas. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores 
Conselheiros presentes.  


